

# 內地專家團訪港4天考察防疫措施

香港文匯報訊(記者文森)香港特區政府正積極與內地商討逐步恢復免檢疫通關安排,內地疫情防控專家團20日抵港進行為期4天考察,以了解香港的防疫抗工作措施。特區政府政務司司長李家超表示,政府將創造有利條件推進與內地正常通關。曾到深圳參與兩地疫情防控工作對接會議的政府專家顧問許樹昌強調,香港必須提高疫苗接種率才有利免檢疫通關。

## 堅守「外防輸入 內防反彈」

20日訪港的內地專家團由國務院港澳辦和國家衛健委組織,成員來自國家衛健委、廣東省、深圳市及珠海市等疫情防控專家,國務院港澳辦及中聯辦亦派員參與,專家團20日抵港後隨即出席

特區政府安排的簡介會。專家團21日至23日期間,將到訪與香港防疫抗工作有關的單位及設施,並與人員會面、交流和分享經驗。

李家超在簡介會上代表特區政府感謝中央政府對香港防疫抗工作的支持和關心,並歡迎內地專家團訪港。他表示,內地專家來港實地考察,是繼9月26日首次兩地對接會議及本月2日舉行兩地視像交流會議後的重要跟進工作,希望內地專家藉此機會更深入了解香港疫情形勢、抗工作策略和政策措施。他強調,特區政府會繼續以「清零」為目標,堅守「外防輸入、內防反彈」防控策略,根據聯防聯控原則繼續加強和貫徹落實各項防疫措施,創造有利條件,全速推進恢復和內地逐步有序通關。

許樹昌20日接受電台訪問時表示,香港防疫

工作雖已做得很好,但不代表恢復正常通關就無風險。他舉例,內地「外防輸入」措施十分嚴謹,但個別省市仍爆發零星感染個案,故香港須提高接種率才有利正常通關。

## 港接種率僅69.8%須提高

香港至20日的疫苗接種率僅69.8%,疫苗可預防疾病科學委員會主席劉宇隆出席同一節目時亦表示,與內地以至海外恢復正常通關,會面對疫情爆發風險,要「過關」就必須提高接種率。

他以新加坡為例,當地接種率高達85%,在通關後即使有爆發,死亡率亦能由2%降低至0.2%,顯示疫苗有助防止重症及死亡,故香港必須提高接種率,才有條件講恢復正常通關。



▲內地疫情防控專家團抵港後進行為期四天的考察,了解香港的防疫抗工作措施。圖為專家團抵港後隨即出席特區政府安排的簡介會。

# 隔河呼喚愛人約通關後



▲隔兩地地下,兩個小朋友見到爸爸沈先生後,非常激動。  
香港文匯報記者 攝



▲遙望親友

香港與深圳只有一河之隔,但在兩地實施嚴格「控關」的情況下,這可能是世上最遠的距離。20日,不少跨境家庭絡繹不絕到達港深兩地邊界處,隔岸訴說情深說話,一聲聲「愛你」、「掛住你」、「謝謝你帶我來這個世界」……響徹兩岸,不少人熱淚盈眶向香港文匯報記者訴說疫下分隔兩地的辛酸,「控關兩年,身邊不少朋友,談戀愛的(跨境情侶)已分手,沒有孩子的(跨境夫婦)就離婚,我為凝聚家庭,只想努力將日子過下去。」隔着鐵絲網及深圳河相見的心情五味雜陳,只盼兩地盡快正常通關,他們並會全力配合所有防疫要求,包括打疫苗、使用追蹤程式等,期望兩地政府因應跨境家庭的需要提供相關配額。

●香港文匯報記者 邵昕

新界香園圍與深圳屋苑帝景台只隔着一條深圳河,20日一對對情侶、一個個跨境家庭絡繹不絕到達兩地,上演咫尺天涯的疫下故事。沈先生在深圳對岸不停揮手,情不自禁在眾人前大喊「愛你」,讓港方的沈太太感動不已,「沒想到能那麼近,好像真的親身見面一樣。」兩名子女亦非常激動,8歲的大兒子忍不住喊出:「爸爸你飛過來吧。」逗笑了父母。



●沈先生與兒子視像對話。  
香港文匯報記者 攝

「何時才能越過鐵網見面?」沈先生通過視像接受香港文匯報訪問時說,相比視訊,這樣的見面方式讓他感到更加真實,但開心之餘也有一份心酸,「心情很複雜,不過百米的距離,見一面如此艱難,何時我們才能越過這道鐵網真正見面呢?」

這一家四口在疫情爆發後,初時因為香港學校實施網上授課,沈太太便與子女到深圳與丈夫團聚,但隨著疫情緩和,學校恢復面授課程,他們不希望耽誤子女學業,沈太太帶著兩名子女回港,自此一家人便兩地分隔,沈太太一力承擔照顧子女的重任,致力維繫家庭,十分吃力,沈太太說:「控關兩年,身邊

家庭團聚需求的人士提供足夠配額。」

梁太太是另一名來香園圍與深圳的母親隔岸相見的市民,20日更是她的生日,她向對岸76歲的媽媽高聲呼喊:「媽媽,謝謝你生我出來,好感恩你!」感動說話或者零距離見面時,她會難於啟齒,反而隔着深圳河,她更能大膽與其他人一起分享埋藏心裏的說話。

## 女生日見母「謝謝你生我出來」

她在接受香港文匯報訪問時表示,「今日(20日)是我媽媽的受難日,疫情前每年都會與媽媽一起度過,如今卻因為疫情分隔不能陪伴。疫情讓我更加珍惜家人,不知下次見面是何時,這些感恩的話我想親口當面向媽媽講出來,而不是透過冷冰冰的電話。」

今年生日,她最大的願望就是兩地恢復正常通關,使她有更多時間陪伴媽媽。「大家都不希望因為家庭的團聚為兩地帶來疫情風險,那就一定要跟足政府的要求與步驟,全力配合防疫措施,將傳播風險降到最低。」她表示,雖然正常通關初期的規模細,但有個盼頭總好過「無希望」,「我相信規模會逐步擴大,我們終於與家人團聚的一日。」

## 鐵先生：聽到聲就更想抱抱他們

香港文匯報訊(記者 邵昕)千辛萬苦,港人石女士帶著次女和兒子從市區來到香園圍,次女小夕甫到埗便急不及待撲向鐵絲網上,高聲呼喊:「爸爸!」對岸的爸爸鐵先生馬上不停向他們揮手。小夕說已經數不清有多少天沒親身見到爸爸,「已經好久很久,我好想念他!」眼淚不停在眼眶內打轉。

## 苦候兩小時 換來片刻見

為了這次見面,鐵先生提早兩小時到達深圳的帝景台,終於見到魂牽夢縈的家人,雖然苦等兩小時只換來片刻相聚,但他透過視像電話接受記者訪問時表示,一切都值得,「電話始終有點失真,可以肉眼見到他們、聽到他們的聲音,感覺很好。」

對於需要工作和上學的跨境家庭來說,騰出14天時間接受隔離檢疫並不是一件易事,鐵先生疫情後因為工作需要而獨自留在深圳,妻子石女士則留在香港照顧三名仍在求學階段的兒女,一家五口自今年暑假一別後,便是數月未親身相見。

鐵先生透過視像電話接受香港文匯報訪問時說,因自己在深圳有工作在身,而子女又需要在港讀書,為一家團聚,疫情前自己每天會往返港深兩地,但隨著疫情爆發,兩地採取「控關」措施,他只能獨自留深圳,「為了份工作,一家大小還要靠我(賺錢)。」

●石女士帶著兒女與隔岸的丈夫鐵先生見面。  
香港文匯報記者 攝

鐵先生說,如今3名小朋友要靠妻子一人照顧,自己總擔心妻子太過勞累,更為不能為妻子分擔重責而感到內疚,「今日(20日)親耳聽到他們聲音,就更加想抱抱他們,但這個願望現在難以實現。以前妻子帶兒女出去旅遊,多久沒見面都不覺得有什麼問題,這次分開,我時刻思念他們。」

## 願配合防疫 一家盼團聚

石女士則表示,子女學業為重,如今香港學校已復課,寒假只有十幾天,甚至不夠返內地用作隔離,雖然丈夫願意以「回港易」赴港,但回程也要在內地檢疫,勢必影響工作,一家人現在最期盼的是盡快恢復正常通關,「我們好願意配合政府任何的防疫要求,也希望(特區)政府可以正視我們的需求,讓我們這些有需要的跨境家庭,能夠一家團聚。」

## 于先生：感慨兒子長高了

「今日特意來這裏見深圳9歲的兒子,他由兩位姨姨在深圳照顧。同視像通話好不同,他長高不少,又開心又有感概,兩邊那麼近,但我卻要這樣才能見到自己個兒子。」

疫情爆發前,于先生在港買了一輛單車打算送給兒子,詎料疫情爆發,父子倆為各自的工作和學業沒有時間請假回港,至今一家人未能團聚,「該輛

單車的尺寸可能已經不合適,但近期陸續有恢復正常通關的消息傳出,有機會很快能團圓,禮物不合適可以再買,反正家人親情才是最寶貴的。」他說,能隔岸親眼見到兒子,心更安定,按捺不住將心中的思念喊出來,「聽到兒子回應我話:爸爸好想你!我心中好暖。」



## 鄺先生：隔網談心勝視頻

「女友在深圳工作,疫情之前每周都能見面,但疫情控關之後我們再也沒有面對面相見。現在她一個人在內地,好想念她,擔心她食得好不好,住得好不好,有沒有照顧好自己。」

鄺先生20日到香園圍與女友隔岸相見,感覺與視頻談心截然不同,「雖

然隔住鐵網和深圳河,但更親近,更有儀式感,希望下次再見面時,兩地已經恢復正常通關,我們會盡力配合措施,希望能盡快見到心愛的人,擁抱彼此。」

## 香園圍成疫下「鵲橋」



新冠疫情下跨境家庭要長期分隔兩地,但與深圳後岸僅隔着90米闊深圳河的香園圍,成為了跨境家庭見面的「秘密花園」,在內地小紅書、微博等社交平台,更有網民製作見面攻略,紅透全網。

不屬於禁區範圍的港方香園圍污水處理廠外有一塊空地,與深圳屋苑帝景台近在咫尺,被兩地親友形容是疫下見面的「鵲橋」,即使不使用望遠鏡,肉眼也可以影影綽綽望到對面岸的家人身影,大聲呼喊即可傳遞心中思念。  
●香港文匯報記者 邵昕



●香園圍成為跨境家庭見面的「秘密花園」。  
香港文匯報記者 攝



香港文匯報記者 攝